
Jfa 06 J UU *

1* ^>uJb to £

HI. évfolyam. 206. szám. Héttő, 1905. Inlins 31.

pártoktól független politikai napilap. X;,A>^y

ELŐFIZETÉSI ÁRi 
Helyben i Vidékem

■ey **6ra- ■ • ■ I kor. Hgy hóra . i kor. s<í till. 
Wccyedévre - . 3 „ Necycdévre 4 „ 5o .

Fclclóh szerkesztő:
l#j. MÖB1C2 PáS..

Z&ladók é# laptu In jdonottok ;
HOFFMANN és KRONOVITZ.

»aerlícoztAeiee és kiauóhiratali

DEBRECZEN,
Piaez-utcza 47. és 49. szám.

Bánffy zászlóbontása Deésen.
Eredeti távirati tudósításunk.

Deés, juims 30.
Az ujpárt végrehajtó bizottsága ma 

délelőttre tűzte ki a Szolnok-Dcboka-vár 
megyei ujpárt szervezkedő gyűlését, amelyre 
Bánffy Dezső báró is eljött a budapesti II. 
kerületi és a központi ujpárt több tagjával, 
valamint több képviselővel. Bánffyhoz Ko 
lozsváron is számosán csatlakoztak. A 
megye határán Iklódon, nagy küldöttség 
fogadta Bánffyt, amely Deéaről jött elébe. 
A küldöttség vezetőjének üdvözlésére Bánffy 
megköszönte a szives meghívást és abbeli 
reményének adott kifejezést, hogy erős és 
állandó szervezkedés, főleg pedig a szövet­
kezett pártok együttes működése mellett 
sikerülni fog megoldást létrehozni, és reméli, 
hogy a nagy km delem daczára is létrejön 
a megegyezés a képviselúháznak ő felségé 
hez intézett felirata szellemében, ami ha 
megtörténik, az ujpárt programmja érvénye 
sül. A deési állomás Bánlfy fogadására 
ünnepi díszt öltött Mikor Bánffyt és kísére­
tét szállító vonat beérkezett az állomásra, a 
daloskor a Hymnuat énekelte. Azután dr. 
Farkas János üdvözölte Bánffyt.

Az üdvözlés után hosszú kocsisorban 
vonult be a menet a városba, ahol 
Bánffy és Kossuth Lajos utcza sarkán 
emelt díszkapunál Szabó Lajos tolmácsolta 
Bánfly előtt a polgárság érzelmeit. Délelőtt 
11 ólakor a megyiház leimében tartották 
meg az alakuló gyűlést. A megyei pártelnöki 
állásra Torma Miklós kir. tanácsost válasz­

tották meg és Torma elnöklete alatt meg­
választottak az alelnököket és a százas 
végrehajtó bizottságot. Minthogy a megyeház 
terme a megjelentek befogadására szűknek 
bizonyult, a polgárság a lőtérre vonult. Itt 
hallgatta meg báró Bánfly Dezsőt, aki a 
városházának erkélyéről beszélt. Mikor 
Bánfly az erkélyen megjelent, a közönség 
élénk éljenzésben tort ki. Beszédét a hall­
gatóság nagy figyelemmel kisérte és lemé 
telten élénk helyesléssel és éljenzéssel 
szakította azt meg. Bánffy Dezső báró a 
következőkben fejtette ki az ujpárt prog­
ram mj at.

Tisztelt uraim 1
H«t éve múlt, hogy miniszterelnöki 

állásomról lemondva a politikai élet közte­
rétől visszavonultam (Habjuk !) Visszavonu­
lásom első idején szinte, mondhatnám min­
den érdeklődés nélkül néztem a parlamenti 
élet körében lefolyó alakulásokat, idő kellett 
ahhoz, hoty a közélet iránti érdeklődése 
met ismét visszanyerjem. Megelégedtem azzal 
J10?? tapasztalataimmal foglalkozzam és mér- 
'pgtljen észleletéimet azon időkből, midőn 
m,nt a hatalom kezelője beláthattam mé­
lyen és részlett sen olyan redőkbe is, me­
lyeknek söttt rejte keibe vannak elrejtve

elmélkedéseim közben kezdtem belátni, hogy 
az 1896-ban kezdetüket vett nagy képvise­
lőházi harezok 1899 ben nem nyerték még 
befejezést, mert az akkor létrehozott béke 
csak látszólagos volt és csak arra volt al­
mas, hogy máról holnapra kialkudott fél 
rendszabályokkal tovább engedje döczögni 
az állami élet gépezetét anélkül, hogy egy 
egészséges uj alakulásul biztositaná a to­
vábbi fejlődés lehetőségét és építeni tudjon 
és akarjon azon biztos alapon tervszerűen, 
amelyen építve hittem és hiszem ma is ki­
építhetni jövőnket, megalkotni az egységes 
magyar államot. (Halljuk ! Halljuk !)

Sajnos nem tévedtem. A képviselőházi 
ellentétek, melyeket akkor még sokan sze­
mélyemmel szerettek kapcsolatba hozni, is­
mételten felujultak. Nem tudtak azokat meg­
másítani Szeli Kálmán mindennel kialkudni 
törekvő formulái, ép úgy nem a Héderváry- 
val való kísérletezések sem. (ügy van.) Alap 
jában kell — ezt láttam be — pártviszo­
nyainkat rendezni. Uj párt alakulások szük­
ségesek arra, hogy állandó béke jöjjön létre 
a képviselőházban és hogy annak munkaké­
pessé ge biztosíttass ék. (Helyeslés.) A közjogi 
harezok félretétele és kiküszöbölése szüksé­
ges. Akkor remélni lehrt, hogy a haladó kor 
igényeinek és a nrmzet gazdasági törekvé­
seinek megfelelő szocziáipoliiikai alkoiások- 

a kai le .ehet kötni a közfigyelmet oly irány­
ban, hogy annak halasa alatt elsimulva a 
dúló ellentétek, munkaképes lesz a képvise 
löház és áldásos munkássága mellett a ma­
gyar államnak a maga teljes gazdasági és 
nemzeti kiépítés munkáját kezdhetjük meg. 
(ügy van ) Egy egészséges parlamenti köz­
élet lehetőségének remény vett rajtam erőt, 
a tollhoz nyúltam és a czikkeknek egész 
sorozatát bocsátva közzé, gyakran nevem 
alatt, gyakran névtelenül a nemzeti gon do 
latot hívtam fel. Attól vártam eredményt, 
attól vártam, hogy uj életet visz be parla­
menti küzdelmünkbe. A nemzet, a haza jól 
feiíogott érdekeire való tekintettel hittem, 
hogy az erősen és határozol tan megnyilvá­
nuló nemzeti gondolat elsodorja a meddő 
közjogi harezokat, irányt mutat arra, miként 
kell kiépíteni a magyar államot a maga 
gazdatági önállóságában és ennek hatása 
alatt te'jesen nemzeti irányban papírra ve­
tett betűim, — melyeket a nvomdafes 
tók sok ezerszer sokszorosítva vitt — a 
közönség közé, falán nem maradtak hatás 
nélkül és azok a jelszavak, melyek azelőtt 
csak mint pártkövetelések tűntek fel, kez­
dettek a nemzeti gondolat hatása alatt át­
alakulni a nemzet akaratává. Midőn Héder-

alakultunk. Önök is tisztelt urak, itt Désen 
1904. legelején csatlakoztak a zászlómhoz 
és habér az ez év elején lefolyt választások 
alkalmával az alakult viszonyok folytán nem 
voltak abban a helyzetben, hogy pártállá­
suknak megfelelően vegyék fel a harezot, 
határozottan kitartottak. Ennek köszönhetem 
a szerencsét, hogy most itt az önök körében 
alkalmam van szólam és másfél óv után 
ismét van szerencsém önöket, egész Szol­
nok Doboka vármegye hazafiasán gondolkodó 
közönségét felhívni, lobogtassák magasan az 
ujpárt zászlaját! Miért az ujpárt zászlaját ? 
erre a kérdésre kívánok felelni ez alka­
lommal. (Halljuk! Halljuk I) A régi pártke­
retek elavultak, sok vonatkozó sban eltolat­
tak és mint már évek óta hirdették a ma­
gyar állam érdeke az egységes magyar nem­
zeti állam kiépítésének érdeke parancsolólag 
követeli, hogy az eddigi közjogi harezok 
íélretételével a meglevő alapon a komoly 
építés munkáját végezzük. (Úgy van !) Talán 
különösnek tetszhetik, hogy most beszélek 
építésről, midőn az éles ellentét, a korona 
és a nemzet közt zavarja az építés munká­
jának lehetőségét. Sajnos, ez igy van. De 
talán ez is csak azért van igy, mert az ed­
digi már közel 40 éves parlamenti harezok 
szükség felett elmerültek a közjogi vitákban 
és pártjaink elmulasztották a nemzetet azok­
kal a közelebbről érintő kérdésekkel foglal­
koztatni, melyek a közjogi szempontok fel 
nem adásával ugyan, de első sorban leitek 
volna megoldandók a nemzet gazdasági 
megerősödése czéijáhól és a nemzet fejlő­
dése javára, mint legbiztosabb alapjai és 
jövőbeli biztosítói a magyar állam közjogi 
állása megerősödésének. (Úgy van !) Kétség- 
ségtelen, hogy ma első sorban az alkot­
mány védelmére kell mindnyájunknak sora­
kozni. (Helyeslés). Ma alkotmányunk forog 
veszedelemben, ma azért folyik a harez, ma 
ennek védelmére kell mindenkinek sorba- 
áliani, azzal a kormánynyal szemben, mely 
vállalkozott az ügyek vezetésére, sérelmére 
a parlamentárizmus alapelveinek és sérelmére 
a nemzeti érdekeknek. (Úgy van.) Meddig fog 
e harez folyni, melyet a szövetkezett pártok 
egyértelmüleg és összetartással kell, hogy 
megvívjanak, tudni nem lehet. Én azonban 
hinni nem akarom, hogy a végletekig menni 
a hatalom sem fog és belátja, hogy a 
nemzetet, mely alkotmányért küzd, végletekre 
vinni nem szabad. Be fogja látni, hogy ideig 
óráig a hatalom esi közei érvényesülhetnek 
ugyan, de végeredményben csak az igazság 
győzhet és fog is győzni. (Élénk helyeslés), 

hiszem, hogy a király és a nemzet közt
váry hiú kísérletezése ulán ismét válság j a bizalom helyreáll és szilárd alapja lesz 
állott elő és gróf Tisza István lett Magyar- j annak az áldásos összhangnak, melynek 
ország miniszterelnöke (Mozgás.) eljöttnek: ereje jövendő századok biztos haladá- 
látlam az időt arra, hogy nyíltan zászlót j sának fundamentumát fogja képezni. (Hosz- 
bentsak (Helyeslés.) eljöttnek láttam az időt szantartó helyeslés.) A mostan tartó al- 
arra, hegy mint politikai párt szervezked- kotmányválságból úgy kell kibontakoznunk 
jűnk. (Éljenzés). Azok, kik velem egyetér- tehát, hogy a bizalom a király és a nemzet

khan.i ügye nk intézésének négy titkai. Ezen' tettek, akkor csak néhányan politikai párttá között helyreálljon és a létrehozott összhang
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szilárd alapját képezhesse a Í9™ndd I Ugk,° vat) “Ée'hSíem^Togy csak ^5 kér­

dők biztos haladásának, (Éljenzés.) Százados gy J .08Z a mi táborunk nagy. E tá- 
küzdelmek után, szomorú és gyászos tapasz- dé^ ^ jQnni mindazoknak, kik a békés, 
tálatok hatása alatt a király és a ne t b^ # bjzt0' fejlődés utján kívánnak haladni, 
1867-ben egyértelmulog felismert k az minfaroknak kik liberális demokratikus ala
alapot melyet a haza bölcse, mint az e 6.," lAtiák biztosítva a magyar állam jövőjét 
tétek megszüntetésére kijelölt. Ezen llJ^Sí.L é kik belátják a közép Dunamentén dualisz- 
állami életünk és a um válságból való “apón teljesen paritás mellett fennálló
bontakozás sem történhetik más P “*f J hataiom európai szükségét, mely szükséggé 
tekintetben alig van ma e hazá :>a^ Lékünk is számolni kell. (É'éuk helyeslés.)
nézet, hisz a szövetkezett pártok gy részletesen ismertette az uj párÄ -08-«“ el -unt "|e *rvTz ö=m=Í P-óUmmja,. Végül békédé, h-
SS*Cf “"«W- i- Ü! óhajtjuk felséges uralkodónk é,

Ságban kifejezésre jutottak, részlete . á t bizalom, szeretet és ragaszko
rammját tehetik - és f .^XtóLdó dás ápolását. (Helyeslés.) Ennek elómozd,- 
tenni is fogják - a koalícióból alapítandó P kiffánjuk a paritásnak megfelelő
kormánynak. Csakis ezen az a ap íudvar tartását Budipesten. (Élénk helyeslés.)
reméleni, hogy mai megzavart álla tróniránti hűség szorosan hozzá tartozik
tünk uj és egészséges «^‘“.^etéSlé* nemzeti politikánkhoz. Az a nemzeti nagy- 
és meddő harezok, közjogi viták mlretóteiö mi törekszünk, csak nemzet és
vei az alkotás útjára lép. Azon alkotá L.8', között vaió együttérzéssel érhető el. 
jára, melyen haladva kiépülhet “ é‘ yzt [z együttérzést a korona őszinte fejvilá-
sékiet, de határozott és céltudatos törakves gogitasár? törekvő politikával kívánjuk elém . 
mellett az egységes magyar állam » |0r0gni akarjuk a király és nemzet közötti
nemzeti és gazdasági erejében és ónálló őgegzeh ot> az érvényben levő törvények 
gában. (Élénk helyeslés.) «lanián a korona jogainik tiszteletbentarta-8 Midin mástól évvel «•= 6V‘ ‘ d° SL» nemzet jogos és törvényen al.- 
ujpart alakulása altalmával önök e,5l‘®„m nutó törekvéseinlt biztosítása és érvény.si-

“ rsSÄ'- - rJiiÄSt 
!?asSÄ?s3&Ä Ä bs,ren 300 tmi,ä“ d,,ítotom‘ ’
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mesebb divatja ennek a beteges, ide­
ges, lázas korszaknak. Az emberek 
nem tudnak tűrni, szenvedni. A leg­
csekélyebb ok elegendő, hogy elpusz­
títsa az életét.

Az a fiatal leány, aki vasárnap 
reggel önkezével oltotta ki életét, meg­
döbbentő jelensége az idegességnek. 
Fiatal volt, csinos, müveit és okos, volt 
hivatala, tehát nem kellett küzködnie 
sem úgy, mint annyi sok másnak 
és mégis öngyilkos lett.

Nem volt szerelmes sem, a bol­
dogtalanság miatt nem kívánhatta a 
halált. De hát akkor mért lett öngyil­
kos ? Azt mondják, az utóbbi időben 
beteges volt. Más okot nem tud senki. 
Lehet, hogy van más is, de az a halott 
titka, amelyet magával visz a sírba.

Az esetről az alábni tudósítást kö-

AZ UJ pari a* xuu* ---- .
alapon áll. Ezen a meglévő alapon kívánja 
a programijába részletesen telvett fontos 
kérdéseket megoldani, elsősorban figyel emuul 
a gazdasági, szocziálpolitikai és nemzeti ér­
dekekre. (Helyeslés.)

De ki akarna mást? Azok is, kik vég 
eredményben egykor többet akarnak és az<v 
is kik eddig a lassabb haladást talán keve 
sebb szabadelvüsőggel tartották mdokohna , 
midőn, mint a szövetkezett pártok tagjai a 
felirathoz utógondolat nélkül hozzájárulta . 
Elfogadták a kormányalakítás alapjául a lei 
iratot és ezzel azt, amit az ujpárt programja 
tartalmaz. Én azt tartom, hogy közéletünk es 
parlamenti munkálkodásunk betegséget eddig 
eppen az képezte, hogy a politikai pártot 
uem az aktuális és közvetlen megoldást 
igénylő kérdések szerint csoportosultak, ha­
nem a messze jövő lel adatai vagy reményei 
szerint alakulva inkább elméleti, mint gya- 
korlati kérdésektől uraltatták magukat, (u gy 
van!) Ha haladni akarunk, kellő beosztása * 
intézzük el a ma kérdését, készítsük elő a 
holnapot, mert ezzel természet szerint oiz- 
tositjuk a továbbiakat. (Helyeslés.) Én bízom 
abban, hogy előbb-utóbb k.jutunk a mai 
alkotmány válságból és akkor jön a munka, 
az a munka, mely nem szabad, hogy meddő 
legyen. Az én hitem, midőn már évekké

Vármegyénk és vidéke.
Betörések. Hajdusámsonban minden 

naposok a betörések. Klein Józsefhez törtek 
be ismeretlen tettesek, de alig néhány Ko­
rona készpénzt tud ak csak elvinni. Khan
Áronhoz is bemásztak a betörők de csak 20 
korona értékű holmit vihettek el. A csend- 
őrség erélyesen nyomozza a betörőket.

Nem ütötte agyon a villám. Műn
Pál tiszalöki lakos a napokban a me 
zőröl ment haza s útközben utolérte 
a vihar. Egyszerre csak a vállán levő 
kaszájába belecsapott a villám, amely 
végigszaladt a hátán, de némi égési 
seben kívül komolyabb baja nem tör­
tént. Nosza, lett erre ijedtség a jő 
tiszalökiek között, hogy Murinak ko­
molyabb baja nem történt, rögtön 
me^foedák s a földbe ásták úgy, hogy 
csak a feje látszott ki. így hagyták 
24 óráig, mert a babona azt tartja, 
hogy csak igy kerülhetik el a határ­
ban a jégverést, mert Murinak semmi 
baja sem történt. Muri most már ha-SS Sí« T~ . bíbf miatt *

íz volt, hogy a nemzet meg fogja értem j abghanem belehal az eleve öten va 
iáját érdekében, hogy mely irányt kell ko-sajat eraesouoii, uug? ......
vetnie. Ma is ez a reményem. Midőn már 
közel két éve, hogy az ujpárt zászlaját ki 
bontottam és nem sokkal azután itt Daesea 
is ama zászló körül való sorakozást kértem, 
az vezetett, hogy lássam a nemzetet a nyu­
godt alkotás útjára lépni es ezen alkotások 
utján kitartva jövendő századok biztos hala­
dását tenni lehetővé. Akkor reméltem a 
jövőben és kis táborral bár, da nem csüg­
gedve mentem a harezba.

A tábor ma is kicsi, de a nemzet győ­
zelme nagy és azok is, akik más táborba 
sorakoztak, midőn a királyhoz intézett le i­
ratot elfogadták, akkor a mi zászlónk győ­
zelmét segiük elő, a mi ászlónk alatt v.íl

eltemetésbe
Birkalopás. So ős József balmazúj­

városi juhi Ilkájából birkát loptak. A gazda 
a tolvajt kinyomozta Blága Péter juhász 
személyében.

zoljulí : ..
Vasárnap reggel 7 óra tájban a csapó- 

utcza 59. sz. a. ház lakóit az ugyanott lakó 
Fáy Emma postamesternő (aki a csapó utczai 
postafiókot kezelte) lakásából rémült kiálto­
zással verte fal takarítónője. A háznép rög­
tön összeszaladt és behatoltak a fiatal leány 
szobájába, ahol rémes látvány tárult elójok.

Fáy Emma félig öltözötten nagy vér­
tócsában feküdt az ágyán. A mellén hatal­
mas seb tátongott, az ajkát is vér borította. 
Már élet nem volt benn >. Mellette az ágyon 
hevert 9 milliméteres 6 lövetű revolvere, a 
melyből csak egyetlen golyó hiányzott. Az, 
amelyik az életét kioltotta.

Azonnal értesítették a rendőrséget, a 
honnan az ügyeletes biztos dr. Varga Emil 
kerületi orvossal megjelent a helyszínén. Az 
orvosi vizsgalat megállapította, hegy a golyó, 
malv a baícsecsbimbó mellett hatolt a tes 
lébe, az 5-6 borda közt vagy a szivet 
fúrta keresztül, vagy oltepte a foerek 
egyikét és a halál nőhány pillanat 
alau belső elvórzós következ ében beállott. 
Az öngyilkosságot 5 és 6 óra közt követ­
hette el, mert a test már teljesen kihu.t, de 
a merevedés még nem áltott be teljesen. 
Kétségtelenül megállapító ta az orvosi vizs­
galat az öngyilkosságot. A lövés az utó« 
seb széleit megpörkölte, az öngyilkos kezét 
pedig bekormozta a lőporfüst.

Az öngyilkos leányt beszállnottak a 
közkórház halottas házába, vidéken lakó 
Hozzátartozóit pedig értesítették a szomora
esetről. Fáy Emma 19 éves, r. kath. vallásu, 
gesztalyi születésű volt. Ismert un családból 
származott. Mikor a csapóutczaipo 
fiókot létesítették, számos pályázó közül 
megnyerő modorú, bájos, fiatal un baj 
nverto el az állást. A hazbehak, akikkel 
érintkezett, nem vettek észre ra^ kuloaö 
sebb elváltozást. Az utóbb, napokbani kissé 
levertnek látszott, de senki sem sejtett , 
hogy a kedves, fiatal leány muye 
szándékot forgat az agyában.

Mondják, hogy ábrándozásra hajlója
mészete volt és szerelmes volt, de e 
at éle szóbeszéd.

ÚJDONSÁGOK.

Az öngyilkos postáskisasszony
(Szivén lőtte magát.)

Az öngyilkosság már nem is jái ■ 
vány Debreczeuben. Több annál, sokkal 
több. Divat, még pedig a legveszedel-

Az elgázolt 84 éves öreg ur meghalt.
Zsigó Endre halála.

Vasárnap virradó éjszaka meg* 
a debreczeni közkórházban 
84 éves érszalacsi földbirtokos, 
lát agyrázkódás okozta. r aeri

Szerdán délelőtt ugyanis C^eng_
zene"A«i‘ik fíló H mi ‘ JáSZlOnK älfttl W IV ' tuu ___ ...       ■ - " ” ,. ... t I • nartoicofle«! IK óm, ----------------------- _—   ------ x . ./pn a ír ara oediff a többi napokon
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Lajos a Harstein féle szentgyörgyi ura­
dalom kocsisa a kistemplom előtt a 
kocsiuton áthaladó öreg urat elgázolta. 
Az elgázoiás nem lett volna halálos 
kimenetelű, de a zuhanás következté 
ben a magas korú öreg ur agyrázkó 
dást szenvedett és a betegséget nem 
tudta keresztüllábalni a különben erő­
teljes öreg ember, aki 5 napi nehéz 
szenvedés után szerető hitvese karjai 
közt kiszenvedett.

Az elhunyt aggastyán tipikus alakja 
volt a régi világ derült kedélyű, fel 
világosodott gondolkozása, igazi nemes 
embereinek. Jó gazda volt, aki a rá­
maradt vagyont megőrizte és gyarapí­
totta. Az érszalacsi uradalma valóságos 
mintagazdaság volt.

Az elhunyt előkelő szerepet ját­
szott a közéletben. A régi világban 
Biharmegvében főszolgabíró, később 
országgyűlési képviselő volt, a ref. egy­
háznál pedig haláláig viselte a tanác;- 
biróságol.

Már régóta visszavonult a köz 
életi szerepléstől és birtokán gazdál­
kodott. Három év előtt ünnepelte 
nejével, Gulácsy Eszter úrnővel az 
aranyiakodalmát. Az idei nyarat Tátra- 
füreden töltötte, onnan jött Debre- 
ezenbe, ahol a szerencsétlenség követ­
keztében meghalt. Halála nagy rész­
vétet kelt széles körben, ahol a derék, 
magyar, nemes urat tisztelték, szeret­
ték és becsülték. Haláláról az alábbi 
gyászjelentést adta ki a mélyen súj­
tott özvegy :

Özv. Zsigó Endrónó, szül. Gulácsy 
Eszter a mag» s kiterjedt rokonsága nevé­
ben, mély fájdalomtól megtört szívvel tudat­
juk a felejthetetlen gyöngéd férj, szerető 
testvér, rokonnak ZSIGÓ ENDRÉNEK az 
érmeíléki ev. ref. egyházmegye gondnoka, 
volt országgyűlési képviselő, Biharmegye 
bizottsági tagja, száláé i birtokos s okleveles 
mérnöknek folyó hó 30-án délelőtt 9 órakor, 
életének 84 ik, boldog házasságának 53 ik 
évében rövid szenvedés után Debreczenben 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult 
»ak földi részei augusztus hó 2-án d. u. 3 
órakor fognak Szakoson az ev. ref. egyház 
szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. 
Kelt Debroczen, 1905. juhus 30. Áldás s 
béke lengjen hamvai felett!

Mint értesülünk, Csengeri Lajos 
kocsis gondatlanságból okozott ember­
ölésért fog vád alá kerülni.

— Felhő Róssi gyásza. A debre­
ceni színházi közönség kedves ismerősét, 
Felhő Rózsit, aki ezidőszerint a sz >gadi tár­
sulat tarja, súlyos csapás érte. Kis le nya, 
Klarika meghalt. Nsgy részvét mellett te­
mették el,

— Elhamvadt termés. Az idei rósz 
termés mellett temérdek kárt okoztak 
á gazdasági tüzek is. Budaházy Lajos 
halápi 57. sz. a. tanyai lakosnak is 
rósz volt a termése, azt a keveset pe­
dig, ami megmaradt, tűz hamvasztotta 
eh A gazda 120 keresztből álló rozs- 
ász tagja kigyuladt és elégett. A kár 
^0 korona. A tűz oka ismeretlen.

— Kössönetnyilvánitáa. Grunfeld
Dávid és dr. Sxőllös D >zső ügyvéd urak néh. 
Knvos Márton elhalálozása alkalmából ko­
szom megváltás czimén 5—5 koronát, Gerő

József ur pedig 2 koronát juttattak hozzám, 
szegény gyermekek felruházására, mit kö­
szönettel nyugt izok. A debreczeni polgári 
asztaltársaság elnöke.

— Ember a bika szarván. Vasár­
nap este Szombati Mihály ujföldi ta­
nyáján szerencsétlenség történt. A fiatal 
bika Szombati Mihály 28 éves nős 
gazdát ielöklelte és az altestét súlyosan 
megsértette. A szerencsétlenül járt em ­
bert este 10 órakor kocsin behozták a 
kórházba, ahol azonnal műtétet haj­
tottak végre rajta. A fiatal gazda álla­
pota rendkívül súlyos.

— Udvariatlan boitos legény. A
csapó utczan haladt Sípos Forenczné, Szath- 
tnári Julis ujföld 2. szám a. lakó fiatal me­
nyecske, akit a járdán haladé A. M. boltos 
legény társa meg ökőtt. A menyecske nyelve 
megeredt erre, mire Aszódi válaszolt, előbb 
szóval, utóbb bottal. A durva ember a séta 
botjával kékre-zöldre varia a menyecskét, a 
kinek az esernyőjét is összetörte, ae mikor 
ez utczai közönsg az asszony párjára kelt, 
elmenekült. Sípomé orvosi látlelet alapján 
emelt panaszt támadója ellen, aki ellen a 
rendőrség a bűnügyi eljárást megindította.

— Tetten ért betörő. Az éjjel 
Hodosi Antal a felesége kis szatócsüz­
letében gyanús motoszkálást hallott. A 
volt csendörörsvezetö revolverét ma­
gához véve hirtelen benyitott a boltba, 
ahol tetten érte Dudinszky József 
nagyváradi születésű .5 éves hetesét, 
aki elbújt a boltban és onnan az ajtón 
keresztül akart távozni. A betörő már 
összeszedte az értékesebb holmikat és 

ja készpénzt. A meglepett zsiványpa- 
ílánta megadta magát és gazdája be- 
j kisérte a rendőrségre.

— Leiínar Adolf sámsoni orvos, 
augusztus hő 1-ére lakását Debreczenbe 

; Széchényi u cza 11. sz. alá helyezi át.
— Kun Márton kötszer, keztyü és 

! gummiáru küö illeg ősségi üzletében, a legjobb 
es legbiztosabb franczia ós angol kúlönle- 

Igességek Kapha ók Dabraczen, Pncz utcza 12.
x Használja a hires Hajdúsági pedrői. Egy 

doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencs gyógy­
szerésznél Debreczen, Kossuth-utcza Arany-egyssarva 

! gyógyszertár.

TÁVIRATOK.
Kik a darabontok szövetségesei 1

Budapest, julius 30. Budapesten a 
: szocialisták ma dóiul-tn 4 órakor nagy sza- 
. básu népgyüiést rendeztek a Tattersallban,
: A gyűlést tüntető körmenet előzte meg.
5 A tömeg az egész utón éltette az általános 
választói jogot és abczugolta a koalicziót. 
Négy óra körül éri a menet a Tattersal- 
hoz. Több mini, 40000 ember szorongott az 
óriási csarnokban. A gyűlést Kardos Jskab 
megnyitotta ós elnökül dr. Goldner Adolfot, 
jegyzőül pedig Girhái Sándort ajánlotta, 
kiket a népgyülés egyhangúlag meg is vá­
lasztott. A gyűlés mpirendjéül az elnök az 
általános titkos választói jogot tűzte ki, me­
lyet a népnek okvetlen meg kel! szereznie, 
daczára ama számtalan akadálynak, melyet 
az „úri osztály“ eléje gördít. A gyűlést 
megnyitotta,,k jelend ki és átadja a szót 
Bokányi Dezsőnek, az ügy előadójának. 
(Nagy eljenzós.) Mikor Tisza az eile izéket' 
eltíprásm! fenyegetve, a házat feloszlatta, 
az a nép hangulata által szorítva pro-! 
grammjába v itte az általános titkos választó í 
jogot és a fokozatos adót. Ezt hangoztatta 
Kossu h, Banffy ós Apponyi, erre vallott hi- j

tét valamennyi ellenzési képviselő. Minderről 
most megfeledkeztek és a követelések főpont­
jául a magyar kommandót helyezték. A bur- 
zsova hasznot akar húzni a fellendülő gaz­
dasági életből, a szoczialista munkás ke­
nyeret, iskolát és jogot. (É jenzás.) Kenyeret 
hogy megélhessen, iskolát hogy tanulhasson 
és jogot, hogy ember legyen. (Perezekig 
tartó éljenzés.) Előbb jogot akarunk, előbb 
emberekakarunklenni, de jogfosztottan a csá­
szári és királyi hazáért nem vagyunkhajlandók 
magunkat feláldozni. Miért nem áll mellénk 
a koaliczió, hogy mi is melleje álljunk. 
Kossuth akarja az általános választói jogot, 
Apponyi akarja, Barabás akarja, Juslh ak arja, 
a király is akarja — mint a legutóbbi na­
pokban, a miniszter kijelentéséből kitűnt, mi 
is akarjuk. Hát miért nem csinálják meg ? 
Komódiázunk nevezik a Kristóffy egész kije­
lentését és mégis félnek tőle. Mi nem ko­
médiáknak nem állunk sem Kristóffy, sem a 
koaliczió mellé, ha kezében nincs az általá­
nos titkos választói jog. A jegyző felolvasta 
a határozati javaslatot, melyet elfogadlak.

Vilmos császár és a magyar válság.
Berlin, julius 30. Itt az a hir terjedt 

el, hogy őszszel I. Ferencz József találkozni 
fog Vilmos császárral, akivel a magyar 
válság dolgában fog tanácskozni. A berlini 
forrás jelentése szerint Vilmos az orosz 
czárral beszólt a válságról, amennyiben a 
hadsereg esetleges szétválasztása csökken­
tené (?) a monarchia erejét és ez befo­
lyással lenne a hármas szövetségre. (Innen 
is látszik, mennyire nincsen tisztában a 
magyar válsággal a minden lében kanál 
Vilmost) A német udvart élénken foglal­
koztatja a válság, mert a magyarokat hivabb 
alattvalóknak tartották. (Erre pedig az a 
megjegyzés, hogy a magyarok alkotmányo­
sabb uralkodónak tartották I. Ferencz Jó­
zsefet, aki esküt tett arra, hogy törvényein­
ket, szokásainkat megtartja és — az alkot­
mányos többség követelését, a magyar 
vezényszót nem tagadja meg.

Az orosz zsidók védelme.
London, julius 30. A nyolezvanas óvek 

zsidőmészárlásaí védekezésre szorították a 
mindig erősen fenyegetett helyzetű zsidósá­
got.- Egyesületek alakultak a közös védelem 
czőljából. Szervezkedésre annál is inkább 
szükséges volt, mert a hatóságok, amint ez 
különben eléggé ismeretes, maguk intézték a 
zsidó mészárlásokat. A hatóságoknak ily ará­
nyú működését alaposan megnehezítette 
utóbbi időkben a mindinkább terjedő szó • 
czia'izmus, mely a munkásságot, de a pa­
rasztság egy részét is kiragadta az évszáza­
dokon át mesterségesen táplált szellemi sö­
tétségből. A zsidómászárlások szervezésére 
a hatóságok rendes napi lapokat is adtak ki. 
Meg ily eszközökkel, sőt a laluról-faluról fa­
lura vándorló gyujiogatók segélyével is cso­
dálatos eredméoyt értek el, a húsz óv előtti 
mészárlásokhoz viszonyítva. A zsid é védelmi 
szövetkezetek erős organácziója, iovábbi a 
hatás, melyet a szervezett ziidó munkások 
keresztény társaikra gyakorolnak, azt ered­
ményezték, hogy sok városban a hatóságok 
nem mernek „zsidó hecceket“ avanzairozni, 
mert játékjuk rájok nézve is veszedelmessé 
válhat. Erre az örvendetes változásra igen 
sok esetet hozhatnánk fői. Például a lagu 
lóbbi odesszai eseményeknél történt, hogy a 
hatóság ágensei a kikötőben levő tömeg 
közzé vegyülve : „öljük meg a zsidókat“ és 
hazaáráló k áltásokkil buzdították a népet 
mészár,ásókra. Ezeket a tömeg ott a h)!y- 
színen maglinchelte.
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10 «6«g 40, fillér,
dS minden ^O 4 fillér Vidéki gdakOXÓdáíBá 

tessék válaszbélyeget csatolni.

«rr ——" ima waggonszámra P -
Tetocserep Ladányi állomáson berakva 

ezrenként 24 koronáért kapható Fabian es 
Barna cserép és téglagyárában P- Lada y

Óra iavitás szakszerűen és,olcsóbban mint 
bárhol csak is Kúrián Gyula órásná Deb- 
reczen, Piacz-u. 42. Egy tanuló felvételik.

24 drb különböző nagyságú fürdőkád igen |
olcsón kölcsön kapható JlSS IgnaCZ I ba 
dt gosnái Piacz u. 34. üj íurdokadak foly 
tonosan raktáron Olcsó szolid arak. Villa 
nyos csengő berendezési vállalat.

Ii^"nég^5ías>nyaiöid^dó. Érte 

kezhelni lebet Eötvös utcza 58. szj 8Uiltl

ügynökök fizetés és magas jutalék mellett 
azonnali belépésre keresletnek Schweitzer 
Testvérek varrógép- és kerékpár nagy 
kereskedőkhöz Detreczen,Piacz-utcza 5b.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 
balról az udvarban.

PEBRECZEN, KistemplomDazár.

Az idény előrehaladottsága miatt

rendkívül
leszállított áron

árusítunk
Mosó zephir, Kreton,
Ruhavászon,Etamine 
és Batistokat.

ORYTNICZAI1 
ÁSVÁNYVÍZ

kiválóan elismert gyógyvíz, gye- 
mor , bél- és aranyeres bántalmak 
ellen, máj- és léndaganatoknál, 
sárgaság, székrekedés, epekevek 
ős húgysavas diathesis ellen. ^
Kapható: fürdőigazgatóság által 
Korytniczán, Édeskuty L„ Buda­
pesten, Makoviezky Péter Lipté- 
Rózsahegyen, valamint az összeg 
gyógyszertárakban. Saison május
15 tői. — Újonnan éptilt, a legmo­

dernebb igényeknek megfelelően berendezve.

VIZGYOGYINTEZET
Reformált pensiorendszerttnket különös figyelembe 
aiánliuk Az étkezés étlap szerint, bármely órában 
minden fürdövendégnek külön szolgáltatik ki

1-sŐ

Ilső rendű detailista segéd azonnali vagy 
későbbi belépésre felvétetik Ullmann bá­
lámon fűszer- és csemege üzletében Piacz-
utcza 70.

"cserfTkerestetik ^idT^ládnál Göinicz- 
bányára. Egy 13 éves leány helyett egy 
ugyanolyan forma fiú vagy leány eliogad- 
tatik. Bővebbet a kiadóhivatalban._____

lendelie meg 1 korodért 1 hónapra a Deb 
reczeni Független Újságot, akkor megkapja 
ingyen a deczember elején megjelenő o-U 
oldalra terjedő nagy képes naptáiunkát.

Két szép, márványlapos, éjjeli szekrény meg­
vételre kerestetik. C'/dm a kiadóban.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi 
termésű ménes fehér rizling és bakator 
faiu szőlőkből összeszüretelve, úgy hor­
dónként, valamint 50 literen felüli mem 
nyisésekben is magán fogyasztóknak, 1U 
hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő mi­
nőségű jutányos árak mellett SzekelpidOü 
Kovács Lajos bortermelőnél.

Szőnyeg vásári
A raktárunkon lévő szőnyegek nagy 

részét

félyen leszállított árakon
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket
igen szép mintákban, melyek 3 írt 20 
kr. helyeit 1 írt 80 kr. ért kaphatok. 
Raay mennyiségű maradék szőnyegek 

minden fajból

tetemesen leszállítva.
-Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak 

néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai elégnél

Pensioárak: május 15-től julms l-ig, szept. l-tól 
október 1-ig, egy személy 6 korona, két személy 
11 kor., három személy 15 korona, Julius l-tol 
augusztus végéig egy személy 8 kor., két személy 
15 kor., három személy 20 kor. Ezen árakban a 
evóevbely- és zeneilleték is benníoglaltatik. Bővebb 
felvilágosítást nyájt dr. Ormay lózsel k,r. tanácsos, 
fürdöorvos, valamint a

fürdőigazgatóság Korytniczán

Eladó házhelyek.
A'Vecöey-Bruckner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreczeni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, 
mely a hadházi ut mentén az Apafy- 
utcza és Ferencz József lovassági lak­
tanya között fekszik, 300 négyszögöles 
házhelyekké földaraboltatván : e ház­
helyek mérsékelt áron s igen kedvező 
részletfizetési föltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi, 
ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt. 

Debreczen, 1905. április 20.
A debreczeni ref. egyház 

küldöttsége.

Mester utcza elején Bundi-utcza 4. sz. a. 
egv újonnan épült magas földszintes ház, 
4 szoba, előszoba, konyha, kamara es 
világos piucze és tartozékai augusztus 
l-tól kiadó.

‘eeffieeffi®® é©©©®®©
© Mag,ar orvosok! Csak magyar furdot^aiánliatok^

I Bártf
©
0 Kárpáti

------------ * -

ófjyfürdő

Tüdő és nyakhetegek, asthma- és gégebajo
sok 1 A ki tüdő- és gégebajától, még a 
kgudültebbeket is, a ki astbmájafol, ha 
még o yan régi és gyógyíthatatlannak lát­
szik, egyszersmindenkon-a
baduini Írjon e czimre : A. WOlllSKy Benin 
H. Weiszenhurgerstrasse 72. a koszonetnyi - 
vánitások ezre garantiat nyújtanak mudja 
nagy gyógyerejenek. Körülírás ingyen.

Hökvek tanácsot és segélyt nyernek, szülés 
eseten felvéti inek, a legnagyobb titok­
tartás mellett, egy intelligens gyakorlóit 
szülésznőnél. Kényelmes lakas — Orvosi 
felügyelet. Debreczen, Koasuth-u. bl. sz.

.»rsrsf? «*»
- 8Zíne feku.)g'Posta,U Távírda és vasúti ^ állomás.^ Oyo«-
© vonatokhoz közvetlen kocsik. cs. • Pompás
S zsébet királyné tartózkodás, helye^ fotiS-ben^^lo^

szállodák, gyógyház, ulíl^k ' i.awn-ienis- 
© Mkgánfogamk^r szereik ^kocsis világitá9. Clubélet
© (Bártfa-Vürdői Park-Club? Konyvtár társalgó- és zcne er-
© mek. Pompás turisztika, vadászterület, 6000 hold gyony 
0 fenyveserdő.

...................

^í kifcertilé’snll súlyosabb betegségek után váltó á. gor- 
vély és angol-kórnál; a szívnek ..legbetegedéseméL Egye

dűl álló utékura Dr Hintx
használata után. — 0RVU8UK . Hl nmen féld Annin«aaÄÄS»*

Dr. Csér! János Győri Dr. Hona rendelő orvosok.
Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

hidegvú
gyógyintézet! Három ásványvíz- 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telített szénsavas fürdők. Hau . 
heim-kura. Magyarország legkivá­
lóbb szivgyógyíilrdője. Villany, 
fenyő és vaslápíürdők. (bártfai 
vas lápbél.) Ivókúra : Égvéuyes, 
sós, vasas vizek, könnyen emészt- 

hetök.
Orvos forrás felülmúlja min­

denben a Selters vizet 1
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej, savó- és kefir kúra- Pormen­
tes, ózomdus hegyi levegő. Feny­
vesek által terjesztett üdítő bal­
zsamos illat. — Pensió elő- és utó 
idényben 8 kor. főidényben 12 kor.

Az ember ellenségei.
Jól megtekintve az emberi lét a bölcsőtől kezdve 

a koporsóig nem egyébb, mint egy szakadatlan harca 
különiéle bel- és külső ellenségei ellen. Az egyik 
fo vton betegség és sinlés ellen harczol, egy másik 
anyagi gonddal, egy harmadik erkölcsi és phisikai 
keflemetlenségekkel, szóval minden egyes egyénnel a 
Utért való küzdelgm más és más formában prasen- 
tália magát, de senki sincs tőle megkímélve. Mind­
eme kellemetlen napok simán való átjóvetelében áll 

k-|* élet feladata, de ez nem mindenkinek egyformán

magáról leráz, a másiknak egész életére teher marad 
A létért való küzdelem a bölcsőtől kezdve a sírig
tgrt és valóban, még a gyermek legzsengébb korában
s része van benne. A létért való küzdelemben kúlo- j 

nősen a nyáron fellépő gyomor- és bélb^,ok a ^er j 
mek legrosszabb ellensége gyanánt száimttatnak. J zek 
ellen legjobb oltalmat kepez egy ratiouális táp á ko 
zá- mely a bélcsatorna lehetőleg kímélése mellett a 
szervezetnek annak felépitéséveszükséges tápanyagá 
vezeti hozzá és az által ót betegségek ellen ellenál

lobbá teszi. Kufeke gyermeklisztjének Kijéig ^
adagolása igen ratiouális, mert az „elv
tápanyagot kellő arányban bírj ’ j , azánva. finom 
a természettől nem a kis embernek lett szá app». 
pelyhessé olvasztja es így a gyermeki env M 0
ratushoz hozzá illeszti. Kufeke gyér . njjp*6dést 
fehérje és sótartalma áltál a csőit- ős 
legkedvezőbben előmozdítja ,s ez nyújt, ®e""
sorozatának mint egy haUatós véd.e1™®1 k,V kezd« 
lyektöl a gyermekek a Vegzsengebb kori 
sujta vannak.


